

**Совместное открытое обращение**  
**к органам прокуратуры, следствия, судебной и уголовно-исполнительной**  
**системы, представительству МИД России, а также главам муниципальных**  
**образований, учреждениям здравоохранения и социального обеспечения**  
**Краснодарского края об обеспечении реализации прав участников**  
**общероссийского голосования по вопросу одобрения изменений в Конституцию**  
**Российской Федерации и избирательных прав граждан на выборах,**  
**назначенных на единый день голосования в 2020 году**

**Уважаемые коллеги!**

Наше совместное обращение продиктовано необходимостью обеспечить реализацию прав участников общероссийского голосования по вопросу одобрения изменений в Конституцию Российской Федерации (далее – общероссийское голосование) и избирательных прав граждан на выборах, назначенных на единый день голосования в 2020 году.

Предстоящее 1 июля голосование пройдет в России впервые. Такого голосования не было еще в нашей стране ни по форме, ни по условиям, в которых оно проводится. Условия и правда непростые: пандемия нового коронавируса и последовавшие за ее наступлением ограничительные мероприятия неизбежно наложили отпечаток на все сферы жизнедеятельности, на привычки и поведение людей, скорректировали работу органов власти, учреждений, предприятий и организаций.

Обращаемся к вам с призывом обеспечить все необходимые условия, которые позволяют гражданам в полной мере реализовать свои права. Это касается создания безбарьерной среды на избирательных участках, организации доступа к информации о поправках, вносимых в Конституцию Российской Федерации, а также информирования об избирательных кампаниях, назначенных на единый день голосования.

Крайне важно, чтобы граждане не только получили возможность проголосовать, но и чтобы при проведении голосования была обеспечена безопасность их жизни и здоровья. Это наша общая задача!

Очевидно, что безусловенное соблюдение закона со стороны всех участников общероссийского голосования и тех, кто его организует, обеспечит достойный уровень этого важнейшего для нашей страны мероприятия.

Особого внимания требуют сегодня граждане, которые в силу различных причин имеют сложности в непосредственной реализации своего конституционного права при голосовании. Для их полноценного участия в жизни общества, в том числе при реализации своих прав, требуется создание соответствующих условий.

Необходимо обеспечить голосование по месту пребывания не только маломобильных граждан, имеющих ограниченные возможности физического здоровья, но и пожилых людей, а также тех, кто не может покинуть место жительства по иным уважительным причинам. Следует обратить внимание на организацию голосования в специализированных медицинских учреждениях, дисциплинарных воинских частях, следственных изоляторах. Каждый гражданин России, не лишенный судом избирательного права, должен получить возможность свободного волеизъявления.

К сожалению, до сих пор не всех наших соотечественников, которые хотели бы вернуться на родину, но остались за границей из-за ограничений, связанных с пандемией, удалось вывезти в Россию. Но и они должны получить возможность в полной мере реализовать свои права. Также важно обеспечить предварительное голосование на морских судах, которые в дни голосования будут находиться в плавании.

В 2020 году, в период постепенного выхода из карантина и отказа от соответствующих ограничений общая задача избирательных комиссий, органов власти, в том числе правоохранительных органов, учреждений здравоохранения, общественных организаций и государственных институтов правозащиты – сделать все, чтобы различные категории граждан смогли реализовать свое право на участие в общероссийском голосовании и выборах, обеспечив при этом охрану жизни и здоровья людей.

С надеждой на эффективное сотрудничество.

Председатель избирательной комиссии Уполномоченный по правам человека  
в Краснодарском крае

А.Д. Черненко 

С.В. Мышак 

